
Dina Dumitrescu (Răzvan) in „Răzvan şi ^. Gr. Bălănescu (Variant) în „Omul cu 
Vìdra" de B. P. Haşdeu — Teatrul mîrţoaga" de Gh. Clprlan — Teatrul 

Municipal National „I. L. Caragiale" 

Mira Iosif 

SA NU UITĂM A DOUA DISTRIBUEE! 
POST-SCRIPTUM PE MARGINEA UNOR CRONICI 

Afişuil teatral de pe strada, ou lista completa a ireallizatomlor unni speatacol,. 
dezvăluie uneori, cu mai multa generozitate deoit cronioa de teatru, viata respec-
tivei manifestari de artă şi a interpretilor ei. Unde, dacă nu în banailul afiş de pe 
strada, aflăm âniotdeauna ou iprecizie numelle diversilcir interpreti din distributive 
succesive ? Caci iraditia san canoanele cronicii dramatice obligînd aparitia ei ime-
ddat după premieră, şi implicit comentarea sipeotacoilulud inaugural, absoflvă parca 
cronicarul teatral de a nrmări, mai départe, şi viaţa spectacolului. Şi aşa, pentru 
cei „de speci alitate", spectaedM rămiîine după premieră, definkiv dlaisat îin dosa/rul 
eu eticheta „rezolvat". Dar reallitatea se lîncăpăţînează să infirme uneori opiniile 
şi concluziile mai muli sau mai put in ritoase aie cronicii. Caci spectacolul îşi con
tinua sau chiar osi incepe adevărata sa traieotorie abia a doua zi după premieră, 
într-o confruntarc permanentă şi pasionata ou pubilicul spectator. 

Să reciiinoaştem, e pacai că presa noasiră teatrală neglijeazu de cele mai 
multe ori viata spoeta colui ni şi evolutia p rot agonist il or după aparitia cronioii dra
matice. Nu ne referim la degradări sau la aspeotull iìnvechit al unor raprezentfitii, 
fapte eonsemnate in miele îniprejurami in diferite periodice. Ne giindim însă în 
special ila aotori. La diferitii interpreti ai unni speotacol, la diferitii interpreti ai 
acel uiaşi rol. Mai cu seamă, la cei care, intrìnd in scena după ce zia relè au co-
meniat respect!va piesă, nu-şi mai găsesc in presa un ecou valorificator al mundi 
depuse şi al rezulitaielor acesiteia. 

Exista pînă nu de mult in teatru o prejudecată în legatura cu ..dublurille" : 
se crea în punii lor un soi de ambiantă umilitoare care isca complexe de inferiorità-te 
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şi determina şi o atitudine corespunzăitoare din partea publicului. Convingerea că 
p ritmali interpret a epuizat resnrsele rolului, ca el a scos în relief întreaga diversi-
tate a nuanţelor solicitate de un roi, părînd inutile orice noi cantari, a frînat de 
celle imai multe ori efortul creator din partea interpretilor din distributive Uilterioare. 
de obicei actori tinerd. Teatruil mostra de astăzi, prim<tre multiplele sale transfor
inàri de continut, în dimatul eticii socialiste pe care 1-a inaugurât, caută să in
firme, pe zi ce trece, imiaginea peiorativă a dublurii, stimulînd creatiile aotoriceşti, 
apelînd la creşterea mâiestriei timerilor interpreti. Deci, ca termien, „dublura" şi 
seusul ei metajforic minimailizanit au disparut, lăsînd loc impontantei folosirii unei 
a doua distribute, dictate de interesele interne aie colectivului, de buna organizare 
a speotacolelor, de necesitatea desăvîrşirii măiestriei artistice a cadrelor teatralui. 
Dar, cu toate că în principiu sdntem eu totii de acord asupra acestui fapt, ou itoaie 
că ne manifestami teoretic dezaprobarea oînd lîntîlnim o atitudine necorespunză-
toare în fata acestei problème clare, :în pra etica aflăm uneori unele derogar! de la 
principiu. Cîteva date utile în această chesiiune le putem afla dacă vizionam doar 
cîteva spectacole mai vechi, ramase pe afiş dim stagiunile trecute, spectacole in 
care au intrat o scarna de noi interpreti. 

Se întîmplă uneori ca persistenta celui de al doilea interpret in speotacol 
să depăşească cu mult durata de fòlosire in rol a priimului nume şi, ca atare. 
spectacolul, implicit conceptia regizorală, să pxetindă o judecare prin prisma jo-
oului noilor aotori. Ipotetic, considerăm munca regizoralui cu interpretii seeunzi la 
fel de minutioasa şi atentă ca şi cu cei duriti, pentra ca rezultatuil să fie — eel 
pujin — conform creatiei-limita a trolului din prima realizare, dacă nu sa-1 de-
păşească. In acest sens ne apare xevelatoare creatia celui de al doilea interpret al 
lui Răzvan, în spectacolul de la Teatrul Municipal. Compozitia actorului Dinu Du-
mitrescu, în rolul definut la premieră de Septiimiu Sever, aduce nod valori inter
pretative textului şi pe alte coordonate, prop<rii. In uşoara destràmare a intensi-
tătii scenice şi a ritmului dramatic in cel de al 1234ea speotacol (văzut de noi) cu 
piesa lui Haşdeu, jocul echilibrat şi inspirât al itînărului actox se remarcă cu uşu-
rintă. Exoluzind din biografia psicologica a eroullui mobilurile meschine ale va
nitaci şi ambitici, Dinu Dumitresou a compus figura unui tînăr patriot, răzvrătit 
împotriva boierilor şi legilor lor, care-I osìndeau de două ori — ca iobag şi ca 
tigan. Amplificìnd ipotentele lirice şi atitudinile romantice aile personajului, inter -
pretul a cantai: sa evidenjieze în prim plan resursele de umanitate ale eroului, 
explicîmd căderea sa ca pe un implacabil irezultat al conditiilor epocii respective. 
Ne-au plaçant, de asememea, limpezimea şi acuraitetea cu care actorul frazează versul 
olasic, desi eie nu sìnt sentite de pericolili patetismului (teatral care amenintă să-i 
altereze sinceritatea jocului. (Ni s-a confirmât aeeastă parere, văziîndu-1 în TOIUI 
lui Danois din Sfìnta Ioana — la premieră, Liviu Ciulei — unde spre deosebire 
de creatia din Răzvan, jocul lui Dinu Dumitrescu se desfăşoară ilustrativ, în 
vădit dezacord cu spiritili piesei lui Shaw.) 

Tn spectacolul Răzuan şi Vidra se arata izbutită şi creatia lui Chirita Misa 11 
(moş Tănase). In rolul bătrtînului roimiìn, al /ìnteleptului pe care critica burgheză 
1-a prezentait drept prevestitor al ifatali'tâţii care planează asupra destinului ţig-a-
nului Răzvan, Cnoirită Misail vaiorifică, in primul rìnd, sursa de ìntelepciiune fol
clorica şi trăsătura de solidaritate a obiditilor, element care-I apropie definitiv de 
Răzvan. O coniunicare scenica oreatoare îmtre aceşti doi aotori a comtribuit substan
tial in spectacol la reliefarea fizionomiei fiecăruia, ca şi la explicarea ideii dra-
matice ; f apt care nu se poate spune desipa-e reciprocitatea jocului lui Dinu Dumi
trescu (Răzvan) cu Mihaela Juvara (Vidra). Intuind rolul doar in datele lui ge
nerale, dar fără să recreeze personajul prin Snsemne particulare care, distribuite 
artistic, să sugereze psibologia personajului — aşa cum a procédât Tanti Cocca — 
Mihaela Juvara redă în mod abstract, exterior, trufia, ambitia exacerbată şi pă-
timaşa aspiratie a Vidrei către putere. Din aceasta pricină, în speotacol, motivarea 
psihologică a acţiunilor lui Răz\ran prin impulsai rile Vidrei apare neconvingatoare. 
doar afirmată, văduvită de o sunna de accente etico-sociale ale textului. 

Dacă uneori lîn spectacole, insuficienta realizare a oinui rol scade din irelieful 
personajului respectiv sau eludează unele sensuri ale piesei. farà sa denatureze 
totuşi conceptia de ansamblu a speotacalului şi mesajuil resipeotiv, găsim alteori 
interpretări care contravin chiar juslei perspective a rolului, şi de aici, conceptiei 
regizorale caire a pus initial in valoare piesa. In asemenea cazuri, se pare ca regi-
zorul nu ime seama de trădarea intentiilor sale, că el se muitumeşte doar cu sue-
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George Manu (Helmer) In „Nora" de H. Ibsen 
— Teatrul „C. Mottara" 

cesuil de premieră, uneori chiiar mimai 
cu fiaiimia interpretullui prim. Ceea ce, sa 
spunem pe sltìau, infirma îoisâsi iideea de 
miuincă regizorală, prilejiuind reroaştierea 
nedonită de nimeini a vedetei. Aceasita e 
situafia presenta în spectacolul Omul cu 
mîrţoaga la Teatrali National. N. Eniache 
(Chiirică) a îml>rătişait eu pas lune rolul 
amăriituilui arhivar. Aceasta e limpede, 
evidemt. Dar, insufiioient indirumat spre 
descoperiirea subtexftullui roilullui. el nu 
reuşeşite decît în rare momenite să ex/prdime 
şi afllteeva, cevia mad presus detcît ţinuta 
fanitomatica a unul „resemnat", ou o pri
vine aburită şi gesituiri hieratice. Insufi-
cienrtia intelegere a zăcauilutelor proiestfa-
ta/re, sociale, continuité in acest personaj, 
a simbolului „omului cu miîrţoaga" şi a 

semniiifiiloatiei însingnratei luii îmdlîrjiri im
pôt ri via unei lumi cnude şi obtaize, deter -
mină monotonie in aicoentele replioilor res
tate şi în comipozitiia sa. In suocesivale 
ciocniiri cu persona je ce semniifieă, in 
ipostaze diferiie, instiitutiile siistemuilui ex-
piloatiator — praprietaitea, sooadia, biroona-
tia —, N. EnaJche se comporta invariabili, 
strigìnd cu acelaşi ton şi gest : „lesici 
afiară !" Nenumaratele subtilităţi, cu care 
e ìnzesitriat acest personaj. scapa prin uni-
fornuitatea interprettării, întelegerii publi-
oului. In intenpretiareta lui N. Enaiche, Chi-
rică îşi pierde serainifìioatiile generaliza-

toare, in caire don-qnilohotisimiuil atituidinii reprezenta protestali insuilui oinstit, ìntr-o 
lume a vallorilor măstluiite, şi devine un tip pitorese, despnins din solull reallitatilor 
sociale concrete. Aocenitulìnd ehiar fiilliozofda renuntării lui GhAriiica, a desprinderii 
de bunurile pămiînteşti, imterpretairea converge căitre un erou de factura mistica, 
aşa cum a fost elaboraltă in treouitele inscenarli alle teatrului burghez. 

La văd'ta scadere de azi a spectacolului de pe scena Staidioului Teatruilui 
National contribuie şi distribuirea lui N. Gr. Bă'lăneseu in rolul lui Variam. De-
-sigur că tînărul actor a fost handicapât de creaţia lui Birilic in acest rol. Nu e 
pettina prima oară oìnd un interpret, tînăr san vârstnic, se loveste la abordarea 
unni ,rol de prestigiui nnui mare model. Modellili prestigiios n-ar trebui însă să 
inhibe, ci să stimuleze. Cu aitìt mai mult, cu oìt noul interpret e chômai să răs-
pundă in faja publicuilui pentru prestigiul oreatorului precedent. Fapfcul că N. Gr. 
"Bălănescu n-a găsit in rolull ereat de Binlic nici o 'trăsătură de apropiere cu per-
sonajul, ne face să Tie gindiim că vina o poartă in primul nînd cei care 1-au distri
buii , incredintîndu-i o insărcinare pemtru care actorul nu are valente suficiemte. 
De aceea, discutînd problema interpretilor secunzi, e neapărat nevoie să căutăm 
•dezlegare şi problemei adiacente, privind judioioasa distribuire a trupei, în funcţie 
tîn primul nînd) de necesităti'le spectacolului. Căci alegerea arbitrară a unui actor 
•sau disitribuirea lui hazardată, ca în oazul lui Vartlam, nu ipot avea deoît efecte 
negative : descurajarea actorului şi prejudicierea spectaoolului. 

In problema interpretării actoriceşti. nu putem eluda veridicitatea întruchi-
pării personajului, adică creaţia autentica în spixitail realismului socialist. Din 
această oerintă deciuge ca o conditie ifundameiitală, exiprimarea unei juste concepţii 
asupra eroulmi, în lumina esteticii leniniste. Să ne amintim cu acest prilej că Sta-
nislavski a pus la îndemîna aotorilor procedee ştiiutifi^ verificate ale măiestriei 
notoriceşti, confirmate de ûntreaga exiperientă a artei Tealiste. Pentru a realiza 
•acea traire scenica, acel puternic sentiment artistic care sa emotioneze şi să con-
vingă spectaitomii, totodată educîndu-'. actorul trebuie să aibă o viziune limpede. 
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de substanfa, a personajului său, a universulu'i lui spirituali. Tineretea artistica a 
unor interpreti, lipsa lor de pregâtire ideologica imipun în acest caz eia munca 
regizorului să întrunească şi eficiente caJităţi pedagogice. Dacă i s-ar fi explicat 
esenta perscxnajulliui Helimer Torwald — din speotaicolLull Nora de lia Teait/mul „C. No-
ttara" — George Maoau, ohiar dacă n-air fi izbaitit, din lipsa unei maturatati antiistice^ 
să acopere întreaga clavdatiura a roliului, tottusi innair fii ajuns la aceti pertsonaj neveridac-
artisticeste şi totalmente fais an raport ou textull, ipe care-1 prezintă. Hehner Torwald* 
„stîlpuil" din casa eu ipăipuşi, e un personaj tipic pentru modalitatea realisimoiilui 
critic ibsenian, realism distrugător de iluzii şi de false valori. Helmer treprezintă o 
iluzie. Iluzia ifcricirii iNorei, iluzia umor adevăruri arbitrare (în care eroina credea. 
cu sfinţenie. Şi în lîimprejurarea dramatică cunoscurtă, Yalul itrandafiiriu al iluziilor, 
al ferioirii câminului burghez este sfîşiat cu brut ail itate. Abia atunci Helmer apare 
în adevàxata sa lumiină, făxă a înceta să rămiînă acelasi perfect gentleman, acelasì 
onorabil „strip al societătii". Ninnai ca, dincolo de aparente, Nora a desluişit esenta 
căsniciei burgheze. George Manu a înfătişat însă un personaj xespingătox, odios de
là prima aparitie ipe scena, de o bnutailitate txivială, caricaiuxizînd personajul într-un 
mod inadmiisibil. Jocul său antioipativ oontravine stilului dramei ibseniene, devenind1 

in mod fatali o parodie autohtonizată a unui sot awtoritar. Atît. Şi reactiile Norei,. 
in clipa tragica de lìintelegere a minciunii etioii burgheze, in eluda eforturilox CorineL 
Constantinescu. devin reactiile unei femeiusti care se ceaxtă cu un sot grosolan.. 
CoTiflliiotul diramatile, despuiaft de semnifdicatiiie etice, oritice, ramane la datele sale 
exterioare si pare mie, neinsemnat, neinteresant. iln acelaşi spectacol, Jean Lorin 
(Krogstad) a dat personajului său o tenta suimbră, stranie, în flagrant con
flict cu datole realiste alle tipuliui resipootiv : un măminit fuinctiotnar pe care mi -
zerda, abuzuriifle sooietătii 9 transforma într-o liohea ou Tare soinitei de umani-
tate. Realismul critic, protestul lui Ibsen împotriva unei societăti ale cărei exem— 
piare umane se degradează din pricina sistemului social dispar inecate in reactii 
temperamentalle de o morbiditate neconvingătoare. Faptul că regizorul Norei la-
Teatrul „C. Nottara" nu s-a miai afllait în teaitru la initrarea ,ìn roil a noillor interpretàxi,.. 
nu justifică in mici un caz carentele spectacolului. In multiplele cazuri oind regi
zorul absentează după premieră, conducerea teatxului trebuie să ia măsuri pentru 
mentinerea conoeptiei regizorale initiale — daică ea s-a arătait justă — şi mai cu 
seama pentru păstrarea justei perspeative a roil ulani. 

Lipsa unei munci temeinice, profonde, ou actorii prograimaţi pentru a doua 
dis-tributie trebuie să dea de gìndit conducerii multar teatre. Exigenta publicului, 
cresterea gustului artistic nu penmiit pexpetuaxea în practice a veohilor concept" 
desipre dubluri. Regizorul (trebuie sa se gindească că strălucita interpretare a unui 
actor In prima distribuée în mod fatal descoperă slabiciunile muncii salle atunci 
cînd apare eel de al doiilea aotor cu care nu s-a luorait des/fcul. A doua intenpretare-
nu prejudiciază speotaicolului atunoi oìnd aotoirul nu oste consdiderat drept o utili-
tate de circumsrtantă sau uin repliicanit provizorlu, ci ain faotar arăisipujizător, investit 
cu depline drepturi în fata rolului şi mai cu seamă in fata puMioului. 

Recapitulìnd sumarele noastre observatii, consitatăim cu mfiibnire că ìm mdlte-
spectacole vechi (reprezentate cu dubluri) nu se întîlneşte deoît rareori un spirit 
creator veritabil, o domn/tă efeotriivă de a se realiza creatii remaroabile, o atmosfera 
de emulatie artistica efiieienta. o muincă asiduă a ajotariilor la rol şi a teatrelor cai 
actorii. Pentru aces>t luoru, răspunzătoare in priiomud rîind esite regia. Dar aJceasita, 
bineìnteles, nu scade cu nimic ìndatoxirile profesionale ale actorilor. Remarcăm că 
uneori micşorarea interesului ifată de aceste ìndatoriri atinge marginile obligatiilor 
elementare. De pildă, 'machiajul. Nici George Manu (Helmer), nici Jean Lorin 
(Krogstad), nici N. Gr. Bălănesou (Viarlam) nu s-au străduit să găisească un ama-
nunt fizic exterior, o trăsătuTă de caracter distiinctivă fiziionomic, care sa singanla-
rizeze şi sa dea inarca veridiioiitătii personajului Tespeotiv. Şi acesta e um amamunt 
semnificatdv pentru intellegerea cauzelox oare au duis la oairaoterul pallid, superficial 
al respeotivOlor interprotărd alctoriceşti. 

La TÎndul ei, critica teatrallă fisi are partea ei de vină pentru lipsa de preo-
cupare fata de a doua distribute în spectacol. Criticii lîi revine o misiune impor-
tantă în lupta pentru distrugerea prejuidecătilor şi rămăşitelor veohii concetptii mi-
nimalizatoare cu privire la dublură, după cum îi revine şi sarcina de a urmări 
ìndeaproape evoluta noilor interpreti în rollìi ri! e consacrate de premiere. Este de 
dorit ca această problema să intre iìn mod temeinic lìn orbita preociipărilor cr i 
ticii teatrale. www.cimec.ro


